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Українське сортознавство завжди вирізня-
лося відповідальними та високопрофесійними 
співробітниками. Серед них звитяжцем першої 
величини вважається постать доктора сільсько-
господарських наук, почесного професора Пол-
тавського державного аграрного університету – 
Василя Дмитровича Мединця (1924–2014). Його 
біографія зовні проста, але насичена постійним 
творчим поступом. Ровесник державної сорто-
випробувальної служби України, він народився 
2 січня 1924 р. у селіДолинське П’ятихатського 
району Дніпропетровської області в селянській 
сім’ї. Ще змолоду проявив великий інтерес до на-
вчання, а головно – до пізнання рослин. Це за-
хоплення привело його до Ерастівського сільсько-
господарського технікуму, а згодом – до Дніпро-
петровського сільськогосподарського інституту. 
Цей знаний аграрний виш він закінчив у 1946 р., 
отримавши фах «Агронома-рільника» та ґрунтов-
ні й всебічні знання. Усе своє подальше трудове 
життя, а це більше ніж 55 років, В. Д. Мединець 
присвятив служінню сортовипробуванню рос-
лин. Спершу (від 1947 р.) він працював на сор-
тодільницях різних районів Харківщини, а зго-
дом (від 1960 р.) – Полтавщини. При цьому він 
набув унікальний досвід сортовипробувальника, 
показав себе вмілим аналітиком отриманих да-
них, досвідченим організатором дуже відпові-
дальної та необхідної, як науковцям, так і прак-
тикам, роботи. Надто це проявилось у ключовій 
для аграрного сектору України – Полтавській 
області. Тут В. Д. Мединець розпочав працювати 
спершу головним агрономом обласної інспекту-
ри Держкомісії з випробувань та охорони сортів 
рослин (1960–1963 рр.), згодом – начальником 
(1964–1989 рр.) й одночасно директором Республі-
канської лабораторії сортової екології зимуючих 
культур (1991–2002 рр.).

За вказаний період В. Д. Мединець зумів пере-
творити Полтавську інспектуру в справжній флаг-
ман Держкомісії не лише України, а й усього ко-
лишнього СРСР. За його ініціативи в Полтавській 
області замість 11 сортодільниць, що діяли на ви-
робничій базі колгоспів, почали працювати п’ять 
потужних сортовипробувальних станцій (Карлів-
ська, Машівська, Миргородська, Глобинська та 
Решетилівська). Самостійною виробничою одини-
цею стала Республіканська лабораторія сортової 
екології зимуючих культур. Василь Дмитрович 
зумів зробити з кожної сортодільниці виробничо-
наукову структуру із бездоганним методичним ви-
пробуванням сортів і забезпечення ними агропро-

мислового комплексу області.
Наукову роботу він розпочав у 50-х рр. ХХ ст. 

Вже тоді В. Д. Мединець сформулював поняття 
про інтенсивні сорти пшениці м’якої та їх озна-
ки. Серед останніх головною є вихід зерна від 
урожаю сухої надземної маси. Разом із цим, Ва-
силь Дмитрович зробив внесок у розвиток теорії 
про взаємодію органів рослин, запропонував низ-
ку практичних заходів для підвищення виходу 
зерна за найвищої врожайності біомаси. Цим 
самим він започаткував комплексний підхід до 
вирішення важливої біологічної проблеми – ви-
користання вже нагромаджених пластичних ре-
човин вегетативних органів для формування 
господарської продукції. В. Д. Мединцем велись 
важливі наукові дослідження. За їх результата-
ми науковець став автором методики державних 
випробувань сортів зернових культур при інтен-
сивній технології їх вирощування, оригінальних 
експрес-методів оцінки зимостійкості та екологіч-
ної пластичності сортів зимуючих культур.

В. Д. Мединець був справжнім послідовником 
академіка В. О. Поггенполя – розробником ново-
го напрямку в біології управління онтогенезом 
зимуючих рослин на основі вивчення їх реакції 
на час відновлення весняної вегетації, так зва-
ний ефект «ЧВВВ». За В. Д. Мединцем цей показ-
ник може бути раннім чи пізнім. При ранньому 
«ЧВВВ» формується вища за середню трендову 
урожайність зерна середньої якості. У році ж із 
пізнім «ЧВВВ» – урожайність нижча, частіше із 
високою якістю зерна. Все це дозволяє вести ди-
ференційний догляд за озиминою, регулювати 
внесення на її посівах мінеральних добрив. На 
думку багатьох вітчизняних та зарубіжних вче-
них і виробничників ця наукова розробка нашого 
земляка стала відкриттям світового рівня. Вона 
увійшла до низки підручників з рослинництва, 
програмування врожайності, фізіології рослин 
не лише в Україні, а й інших країнах, а у 1999 р. 
навіть висувалася на здобуття Державної премії 
України в галузі науки і техніки.

Життєві інтереси В. Д. Мединця були доволі 
широкими й різноманітними. Особливо це стосу-
ється його захоплення паркобудівництвом, адже 
він від 1976 р. заснував і очолив «Дендрарій 
Держсортомережі» та Полтавського відділення 
Українського ботанічного товариства в селі Огуїв-
ка колишнього Машівського, а нині Полтавського 
району. Тут на площі 19 гектарів В. Д. Мединцем 
особисто та обруч зі своїми однодумцями було 
зібрано більш як 350 видів, форм і сортів дерев-
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но-чагарникових рослин. Для цього науковець 
об’їздив найвідоміші дендропарки й ботанічні 
сади країни, активно листувався з різними уста-
новами щодо збору садивного матеріалу. Разом 
із цим, від 1979 р. Василь Дмитрович, вперше в 
Україні організував випробування сортів тополь, 
верб, садового жасмину.

З-під пера патріарха сортовипробування ви-
йшло чотири монографії та більш ніж 200 на-

укових публікацій. Він був пошанований низкою 
урядових і відомчих нагород. Тож бачимо, що 
В. Д. Мединець був знаковою постаттю вітчизня-
ного сортовипробування та сортознавства. Для 
його діяльності характерний комплексний підхід 
на основі системних наукових досліджень. Вста-
новлений ним ефект «ЧВВВ» носить пріоритет-
ний характер, використовується не лише науков-
цями різних галузей, а й фахівцями-практиками.
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Овочівництво – одна з найважливіших галу-
зей сільського господарства України, що має за-
безпечити повноцінне, раціональне харчування 
населення. Нині вирощують більш ніж 100 різ-
номанітних овочевих культур, серед яких 40 ви-
дів розповсюджених на території країни. Овочі 
займають особливе місце серед інших продуктів 
харчування, що обумовлено високим вмістом в 
них вуглеводів, білків і цукрів, а також вітамінів 
(особливо А, В, С), мікроелементів, органічних 
кислот, ферментів. До складу свіжих овочів вхо-
дять антибіотики (фітонциди), які спричиняють 
згубну дію на бактерії і грибки. Такий широкий 
асортимент корисних речовин, що міститься в 
овочевих культурах позитивно впливає на життє-
діяльність людини, сприяє підвищенню імунітету 
до різних захворювань, тому є цінним продуктом 
у повсякденному раціоні харчування людини. 
Населення країни збільшує норму споживання 
не лише традиційних овочевих культур, як огі-
рок, помідор, капуста білоголова, буряк столовий 
тощо, а й не традиційних для населення малопо-
ширених овочевих культур. Наразі вирощуван-
ня малопоширених овочевих культур в Україні 
знаходиться на аматорському рівні, вирощують 
переважно овочівники-аматори, населення на 
присадибних ділянках та окремі господарства, 
що займають незначні посівні площі. Саме не-
достатнє споживання таких культур пов’язане з 
обмеженою інформацією населення про культуру 
споживання, їх біологічну цінність та незнання 
щодо технологій їх вирощування.

Метою наших лабораторних досліджень було 
узагальнити сучасний перелік сортів малопо-
ширених овочевих культур, придатний для по-
ширення в Україні. Для досягнення нашої мети 
були використані загальні методи дослідження: 
порівняння, узагальнення, аналізу тощо.

На сьогодні відомі та вирощуються малопоши-
рені види овочевих культур, такі як: баклажан, 
спаржа, капуста брюсельська, капуста кольрабі, 

капуста броколі, гірчиця салатна, крес-салат, 
пастернак посівний, петрушка кучерява, салат 
посівний, селера черешкова, цибуля шалот, цибу-
ля батун, цибуля шніт, бамія, васильки справжні, 
гісоп лікарський, індау посівний, коріандр посів-
ний, лофант ганусовий, любисток лікарський, 
меліса лікарська, полин естрагон, фенхель ово-
чевий, цикорій коренеплідний, чабер садовий, 
чорнушка посівна, шпинат городній. Частка ви-
робництва малопоширених овочевих культур, 
в тому чисті й пряно-ароматичних, в Україні не 
перевищує двох відсотків, тоді як у порівнянні з 
Європейськими країнам їхня частка сягає понад 
30%, у тому числі салату – понад 10%. 

За аналізом Державного реєстру сортів рос-
лин, придатних для поширення в Україні (далі 
– Реєстр сортів) нами комплексно визначено та 
вивчено видовий та сортовий склад малопошире-
них овочевих культур. Нами проаналізовано такі 
види малопоширених овочевих культур: капуста 
брюссельська, капуста кольрабі, капуста броколі, 
капуста пекінська, гірчиця салатна, крес-салат, 
цибуля шалот, цибуля батун, цибуля шніт, спар-
жа, індау посівний, коріанд посівний, фенхель 
звичайний, цикорій коренеплідний, шпинат го-
родній, насіння сортів, яких придатні для про-
мислового виробництва. Серед проаналізованого 
нами видового різноманіття встановлено, що у 
2023 році придатні для комерційного використан-
ня сорти видів роду Brassica: капуста брюссель-
ська – сім сортів (‘Брілліант’, ‘Долорес’, ‘Касіопея’, 
‘Ірен’ та ін.); капуста кольрабі – дев’ять (‘Баллот’, 
‘Вікора‘, ‘Гігант‘, ‘Колібрі‘, ‘Коріст‘, ‘Креф‘, ‘Лех‘, 
‘Віолета‘ , ‘Пурпурова‘); капуста савойська – 11 
(‘ВІРАТОБА’, ‘Мадлен’, ‘Турмалін’, ‘Рана жлу-
та’, ‘Веріта’, ‘Блістра’ та ін.); капуста броколі – 32 
(‘Баро Стар’, ‘БАТОРІ’, ‘Вавілон’, ‘Вікаріо’, ‘Лар-
сон’, ‘СТІРЛІНГ’, ‘ТІТАНІУМ’, ‘Сігно’, ‘КУСКО’ та 
ін.); капуста пекінська – 32 (‘Бріджит’, ‘МАРРІО’, 
‘Нанна’, ‘Ендуро’, ‘Ямада’, ‘Яморі’, ‘Тенсаі’, ‘Пі-
каліна’ та ін.); гірчиця салатна – два (‘Зорянка’, 


